

**ОРЁЛ: ВЧЕРА,  
СЕГОДНЯ,  
ЗАВТРА**

**НАПЕРЕКОР ЗЕМНОМУ  
ПРИТЯЖЕНИЮ**

Первому полету человека в космос посвящена выставка, открытая в отделе образовательных услуг областной публичной библиотеки им. И.А. Бунина.

Работники библиотеки подготовили серию материалов, посвященных жизненному пути людей, стоявших у истоков советской космонавтики. Ряд выставленных на обозрение книг посвящены первому космонавту Юрию Гагарину и главному конструктору космических аппаратов С.П. Королеву.

Отдельная часть выставки посвящена работе Звездного городка. Здесь же читатели могут ознакомиться с воспоминаниями непосредственных участников и очевидцев событий, ставших историей.

Уделено внимание и будущему космоса — его колонизации и перспективам межгалактических полетов.

**ЧИНОВНИКИ-  
ИСПЫТАТЕЛИ**

В Орле начала работу комиссия по проверке аттракционов городского парка на безопасность и пригодность к эксплуатации.

Как сообщил специалист управления культуры городского округа Алексей Зубов, в комиссию вошли специалисты по технике безопасности, чрезвычайным ситуациям, а также представители администрации парка и управления культуры. Уже на следующей неделе чиновники приступят к проверкам.

По традиции перед открытием парка чиновники сами участвуют во всех аттракционах.

**ВАМПИРЫ  
ПРИГОТОВИЛИСЬ  
К АТАКЕ**

Орловские эпидемиологи начали исследование территорий орловских парков, летних оздоровительных лагерей и зон отдыха на предмет выявления клещей. В связи с аномально теплой весной количество опасных для человека паразитов превысило обычную для этого времени года норму.

Как сообщает ведущий специалист-эксперт отдела эпиднадзора Ту Роспотребнадзора по Орловской области Г.А. Шубина, с начала апреля специальные бригады пройдут по излюбленным местам отдыха горожан. В список проверяемых объектов попали парк Андриабуж, Ботаника, Дворянского гнезда и Соловьиная роща. Специалисты центра гигиены и эпидемиологии обследуют лесные массивы на предмет выявления клещей и малярийных комаров.

По данным на начало апреля, в Орле и области зарегистрировано 3 случая заболевания боррелиозом. При несвоевременном обращении к врачу болезнь вызывает поражение нервной и сердечно-сосудистой систем и даже может привести к инвалидности. Возбудители боррелиоза — клещи. Они могут непосредственно попасть на человека во время его нахождения в лесу. Другой способ переноса паразитов — на шерсти кошек, собак и грызунов.

В связи с этим руководство Роспотребнадзора обращается к жителям области с просьбой соблюдать меры предосторожности, отправляясь в лес и другие места отдыха. Одежда должна быть максимально закрытой. Следует также избегать контакта с бродячими животными.

Информгентство  
"Орловской правды".

**ЕДИНОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ — БЫТЬ!**

Споры вокруг единого государственного экзамена не утихают до сих пор. Но как бы там ни было, на государственном уровне решено: ЕГЭ — быть. А вчера в школах Орловщины прошла генеральная (федеральная) репетиция сдачи единого государственного экзамена по математике.

Накануне мы встретились с председателем государственной экзаменационной комиссии Орловской области — начальником управления общего и профессионального образования департамента социальной политики области А.В. Копыловой, которая ответила на вопросы журналистов. Но об этом мы расскажем в другом материале, а пока заметим, что в ходе вышеупомянутой встречи нас ознакомили с Положением об институте общественных наблюдателей. То есть с нашими правами и обязанностями в пункте проведения ЕГЭ. Если коротко, то прав у нас, общественных наблюдателей — журналистов, практически нет. Зато есть масса обязанностей и внушительный перечень того, чего мы не вправе делать. А все для того, чтобы, не дай бог, своим неосторожным движением или словом мы не отвлекли, не помешали выпускнику сдавать экзамен. Что ж, все для детей.

...Мы пришли в пункт проведения ЕГЭ (школа № 6 города Орла) задолго до начала экзамена по математике, но еще раньше здесь появились школьники — выпускники 11-х классов. В новой обстановке юноши и девушки поначалу чувствовали себя несколько неуверенно, но уже через некоторое время освоились, заняли свои места в классах. Кстати, предварительно каждый ребенок знал и номер аудитории, в которой будет сдавать экзамен, и даже свое место, например, аудитория № 13, место 2 «а».

Перед тем, как непосредственно сесть за свою парту, в классах-гардеробах ученики оставили все «лишнее» — верхнюю одежду, сумки, мобильные телефоны, взяв только паспорт, специальный пропуск, ручку. Кто-то прихватил с собой небольшую бутылочку с водой, шоколадку: экзамен по математике длится четыре часа, а за это время и проголодаться успеешь, и пить захочешь. На двери каж-

дой аудитории висит список из пятнадцати человек, в нем представлены ребята из разных школ. Всего в орловской школе № 6 вчера сдавали экзамен 296 учащихся, это дети из лицея № 40, школы-гимназии № 34, школ № 38, 42, 25 и из НОУ «Магистр».

...Стрелки часов, которые были в каждой



аудитории, неумолимо приближались к отметке 10.00. Кто-то из ребят уже справился с предэкзаменационным волнением, в позах же других, в поведении, жестах и мимике отчетливо наблюдалось нервное напряжение. При такой форме сдачи экзамена списать, точно, не получится, вся надежда — только на свои знания.

Однако никто из ребят до начала ЕГЭ по математике за медицинской помощью не обратился. Ровно в десять ноль-ноль в каждом классе пакеты с контрольными измерительными материалами были вскрыты, яркие желто-розовые индивидуальные пакеты посчитаны: все верно — ровно пятнадцать. Затем небольшой инструктаж экзаменуемых, который уже не раз проводился в их родных школах и благодаря которому можно избежать досадных ошибок. Началась процедура оформления регистрационных бланков. Бо-

лее тревожить своим присутствием выпускников общественным наблюдателям не разрешалось, и мы удалились.

Проходя по коридорам школы, обратили внимание, что все кабинеты, которые не задействованы для сдачи экзамена, опечатаны. На каждом этаже — ответственные дежурные учителя. Директор школы Ольга Васильевна Зайцева рассказала нам, что для того чтобы соблюсти все формальности, у старшеклассников в этот день уроки отменили, а для детей начальных классов устроили экскурсию.

Экскурсоводами ребяташек стали исключительно учителя математики (им в этот день запрещено находиться в пункте сдачи ЕГЭ). Поэтому в экзаменационных аудиториях были непрофильные учителя-предметники и учителя начальных классов, причем из разных школ. Так что при ЕГЭ нет ни своих родных преподавателей, ни надежного друга рядом, и даже не знаешь, в чей лист заглянуть, чтобы подсмотреть ответ: а вдруг он окажется неправильным!

После экзамена мы встретились с выпускниками:

— Ребята, сложно было?

— Да, решали задания трех уровней сложности, — ответили молодые люди и добавили: — Некоторые вставали и уходили уже через пятнадцать минут после начала экзамена. Причину их ухода мы не знаем, но вот решить за это время практически ничего нельзя...

Заметим, что оценка по итогам сданного экзамена выставляться не будет. Все-таки репетиция. Гораздо важнее было отработать механизм сдачи ЕГЭ, а время на подготовку к настоящему экзамену у ребят еще есть. Но, вспоминая свои школьные годы, поступления в вузы, невольно подумала, что на месте нынешних выпускников оказаться не хотела бы...

Дина ЯГУПОВА.  
Фото автора.

**ГВАРДИИ СТАРШИЙ СЕРЖАНТ, СТРОИТЕЛЬ**

**ДАТЫ**

Василий Андреевич Цыпин, которому вчера исполнилось 95 лет, живет в доме, построенном своими руками. Он один из отважных советских солдат, которые спасли свою Родину и победили фашистов в Великой Отечественной войне.

Он один из снабженцев «Орелстроя», участвовавших в массовом жилищном строительстве в Орле в 1960—70-х годах. «Я всегда был солдатом, — говорит о себе Василий Андреевич, — старался четко выполнять поставленные передо мной задачи». Но разве только генералы и начальники обеспечивают победы в военных и трудовых битвах? О жизни члена совета ветеранов «Орелстроя» В.А. Цыпина можно немало узнать, прочитав его военный дневник (это живая, бесценная история), посмотрев на его замечательные поделки из дерева, послушав его рассказы.

Вчера Василия Андреевича приехали поздравить с юбилеем представители «Орелстроя». В этой строительной компании есть хорошая традиция: ветеранам войны четыре раза в год оказывается довольно весомая материальная помощь, и, конечно, их не забывают в особые, юбилейные даты. Василий Андреевич надел по случаю прихода

гостей пиджак, по наградам на котором можно изучать его боевой путь: орден Отечественной войны II степени, медали «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией»... Цыпин подвешивал бомбы к самолетам, громившим фашистов. Гвардии старшему сержанту В.А. Цыпину было объявлено десять благодарностей приказами Верховного главнокомандующего Сталина — например, за отличные боевые действия в боях за овладение Минском, за освобождение Бреста, Гданьска, в боях за взятие военно-морской базы Свинемюнде, Берлина. Сам Василий Андреевич — это живая история. Он рассказывал, как в самом начале войны одна пожилая женщина на станции Канаевка на его вопрос, когда закончится война, ответила: «Третьего мая». Правда, год она не указала.

После войны Василий Андреевич работал сельским учителем



в Липецкой области, организовывал кружки для детей в Доме пионеров в Орле, сотрудничал с «Орловской правдой». Более 15 лет своей жизни он отдал работе в управлении производственно-технической комплектации в «Орелстрое», откуда и ушел на пенсию. Личная жизнь его тоже состоялась: у него внук, две внучки, есть правнуки, которые его не забывают.

Наша редакция присоединяется к поздравлениям по случаю 95-летия Василия Андреевича. Здоровья вам и долгих лет жизни, солдат и строитель!

В. КРУГЛОВА.

Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

**НА СЦЕНУ ПРИГЛАШАЮТСЯ ДЕВУШКИ**

Недавно во Дворце культуры металлургов состоялся конкурс «А ну-ка, девушки!». В нём участвовало семь команд из школ города Орла. Добросовестное жюри оценило таланты девчонок по достоинству.

Участницы удивляли зрителей своим мастерством, оригинальностью мышления и качественным исполнением творческих номеров. Каждая из команд подготовила по четыре задания. В конкурсе «Дефиле» участницы вышли на сцену в при-

думанной и сшитой своими руками одежде и сорвали бурные аплодисменты болельщиков. Показали они и танцевальные номера: девчонки старательно исполнили зажигательную лезгинку, изящную ламбаду, цыганочку и другие красивые танцы.

Лучшими стали команды школ № 45, 55 и 46.

В общем, конкурс удался на славу. Зрители, почувствовали, что девушки вложили в своё выступление талант и душу.

С. КАМЫШЕВ.

**ВОЗРОЖДАЕТСЯ  
ХРАМ**

В поселке Салтыки Орловского района продолжается реставрация Покровского собора XIX века. В конце марта были освящены поставленные купола церкви. Началась установка иконостаса.

В храме во время церковных праздников уже ведется богослужение. В остальное время бригада реставраторов занимается росписью и украшением иконостаса. Освящение уже установленных в храме икон запланировано на конец мая.

«Мы планируем на территории храма возвести художественную мастерскую, дом для священнослужителя, просвирню с мини-пекарней и крещальню», — делится планами инициатор работ Р.В. Ильичев. Есть идея создать при храме фермерское хозяйство по образцу монастырского.

В ближайшее время в храме установят алтарь и колокола. Местное предание гласит, что церковный колокол во время войны взрывом отбросило в пруд, который находится рядом с собором. В восстановление храма уже вложено 12 миллионов рублей.